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5.2
Obraz sv. Vojtecha 
v modernej maďarskej historiografii 28

Dôležitosť života a pôsobenia sv. Vojtecha v priestore strednej Európy reflektujú 
nielen početné historické pramene, ale aj moderná historiografia. Pri konštitu-

ovaní, alebo lepšie povedané, rekonštrukcii obrazu tohto svätca tak zákonite vzni-
kajú rôzne interpretácie opierajúce sa neraz o parciálne, až regionálne vymedzené 
oblasti výskumu sledujúce kontakty sv. Vojtecha s historickým územím moderných 
európskych štátov. Popri „českom“, „poľskom“, „nemeckom“ obraze sv. Vojtecha sa 
analogicky v modernej maďarskej historiografii konštituoval aj „maďarský“, resp. 
„uhorský“ obraz sv. Vojtecha. Pre plastické vykreslenie významu tohto svätca pre 
priestor strednej Európy je nevyhnutné sa bližšie oboznámiť s jednotlivými prí-
stupmi, ich motiváciou a argumentačnou bázou. V našom prípade zameriame po-
zornosť na miesto a obraz sv. Vojtecha v modernej maďarskej historiografii, ktorá 
ho reflektuje predovšetkým v spojení s postavou sv. Štefana a v širšom ponímaní 
„odkazu sv. Vojtecha“ aj s etablovaním cirkevnej organizácie v uhorskom štáte.

Pristavme sa najskôr pri pramenných edíciách svätovojtešských legiend ako 
aj iných textov viažucich sa k životu a pôsobeniu sv. Vojtecha. Catalogus fon-
tium Historiae Hungaricae pod položkou s. Adalbertus episcopus Pragensis et mar-
tyr obsahuje odkazy na 23 pramenných textov rôznej proveniencie.29 Ak by sme 

28 Práca vznikla v rámci riešenia grantovej úlohy VEGA č. 1/0628/08: Svätý Vojtech. Hagiografické 
legendy o svätom Vojtechovi.

29 Radené v abecednom poradí sú to tieto odkazy: 1. Antiphonae metricae de ss. patronis Hungariae. 
„Presul Adalberte Christique cruoris aperte...“, 2. De s. Adalberto episcopo Pragensi „Tempore illo 
cum...“, 3. De relatione corporis s. Adalberti episcopi Pragensis et martyris dissertatio Bohuslai 
Balbini, 4. Fragmentum de s. Adalberto episcopo Pragensi et martyre ex chronico Magdeburgensi 
ms., 5. Fragmentum ex chronico Ademari monachi Engolismensis de s. Adalberto episcopo Pragensi 
et s. Brunone, 6. Fragmentum de s. Alberto [sic!] episcopo Pragensi ex Translatione ss. Abudnii et 
Abundantii martyrum, 7. Historia transaltionis s. Adalberti episcopi Pragensis et martyris ex His-
toria Cosmae Pragensis in breviarium relata, 8. Hymnus ad s. Adalbertum episcopum Pragensem. 
Ex officio Rákócziano. „Salve pater pauperum...“, 9. Hymnus de s. Adalberto episcopo Pragensi 
„Exultet celum gaudiis...“, 10. Hymnus de s. Adalberto episcopo Pragensi et martyre „Laudem dig-
nam tam praeclari...“, 11. Hymnus de s. Adalberto episcopo Pragensi. Ex Breviario Nagylakiano. 
„O immarcescibilis rosa paradisi...“, 12. Legenda s. Adalberti patroni Hungariae. Excerptum ex „Vita 
s. Adalberti auctore Iohanne Canapario.“, 13. Legendae de s. Adalberto episcopo Pragensi ex chro-
nicis Bohemicis et Polonicis, 14. Miracula s. Adalberti episcopi Pragensis et martyris, 15. Officium 
in festo translationis s. Adalberti episcopi Pragensis. „Ad festa preciosi...“, 16. Passio s. Adalberti 
episcopi Pragensis et martyris auctore anonymo, 17. Sequentia de s. Adalberto episcopo Pragensi. 
„Corona sanctitatis et immortalitatis“, 18. Suffragium metricum de ss. patronis Hungariae. „Martyr 
Adalberte summe venerandeque presul...“, 19. Translatio s. Adalberti episcopi Pragensis Gneznam, 
20. Versus de passione s. Adalberti episcopi Pragensis, 21. Vita s. Adalberti episcopi Pragensis auc-
tore anonymo. Excerptum ex „Vita s. Adalberti auctore Iohanne Cannapario“, 22. Vita s. Adalberti 



však hľadali ich maďarskú 
jazykovú mutáciu, nájde-
me iba viac či menej ob-
siahle úryvky s uhorskými 
súvislosťami publikované 
v rôznych odborných tex-
toch a štúdiách.30 Kvalitnej 
komentovanej bilingválnej 
latinsko-maďarskej edície 
sa zo svätovojtešských le-
giend iba nedávno dočkala 
tzv. pruská legenda pochá-
dzajúca z prelomu 16. a 17. 

storočia, pripisovaná Tomaszovi Treterovi, resp. Joannesovi Plastwigovi,31 ktorú 
však nemožno pokladať za primárny historický prameň pre misiu pod vedením sv. 
Vojtecha a predstavuje skôr dôležitý dokument o tom, ako žila ďalej postava sv. 
Vojtecha v pruskom povedomí.32 Zaiste, pre uhorský, resp. maďarský kontext sa tu 
nachádza zaujímavý celkom explicitný odkaz na misionársku činnosť sv. Vojtecha 
v Uhorsku: ...ut erat propagandae fidei christianae studiosus, in Ungariam primum 
abiit, ubi Stephanum regem cum multis Ungaris ad fidem christianam convertit.33 
Túto informáciu však pôvodné svätovojtešské legendy vôbec neobsahujú, resp. sa 
nezmieňujú o tom, že by sv. Vojtech „...obrátil na vieru kráľa Štefana s mnohými 
ďalšími Uhrami.“ Táto tradícia sa opiera skôr o svätoštefanské legendy, v súvislosti 
s ktorými sa meno sv. Vojtecha v maďarskom kultúrnom okruhu skloňuje omno-

episcopi Pragensis et martyris auctore s. Brunone Querfurtensi, monacho claustri s. Alexii Romae et 
archiepiscopo, 23. Vita s. Adalberti episcopi Pragensis et passio auctore Iohanne Canapario abbate 
monasterii s. Alexii Romae. GOMBOS, Albinus Franciscus. Catalogus fontium Historiae Hungaricae. 
Budapest : Nap Kiadó Kft., 2005, s. 11.

30 Takéto miesta, nachádzajúce sa  predovšetkým vo Vita posterior, publikovali v maďarčine ako jedni 
z prvých už: KARÁCSONYI, János. Kik voltak az első érsekek? In Századok, 1892, roč. 26, s. 203 
a ERDÉLYI, László. A pannonhalmi főapátság története. Első korszak : A megalapítás és terjeszkedés 
kora 996 – 1243. A pannonhalmi Szent-Benedek-rend története I. Budapest, 1902, s. 46-47. Tieto 
miesta v maďarskom preklade uvádza aj GOMBOS, Albinus Franciscus. Catalogus fontium Historiae 
Hungaricae III. Budapestini 1938, s. 2296. Najnovšie tieto isté miesta preložil a okomentoval Gábor 
Thoroczkay pre zbierku prameňov k obdobiu vzniku uhorského štátu: Querfurti Brúnó, Szent Adal-
bert Prágai püspök és vértanú második életrajza. Prekl. a komentár Gábor Thoroczkay. In KRISTÓ, 
Gyula (ed.). Az államalapítás korának írott forrásai. Szeged : Szegedi Középkorász Műhely, 1999, 
s. 78-84.

31 Szent Adalbert élete. Szent Adalbert porosz legendája magyarul és latinul, Jerzy WYROZUMSKI 
bevezető tanulmányával. A fordítás alapjául Jan PLASTWIG (Tomasz TRETER): Vita sancti Adal-
berti II. Pragensis episcopi, Cracoviae 1685 című kiadvány szolgált. A bevezető tanulmány Lengyel 
szövegét és a legenda latinját fordította és magyarázatokat írta PETNEKI Noémi. Budapest : Szent 
István társulat az Apostoli Szentszék Könyvkiadója, 2003, 52 s.

32 WYROZUMSKI, Jerzy. Szent Adalbert porosz legendájának keletkezése. In Szent Adalbert élete. 
Budapest : Szent István társulat az Apostoli Szentszék Könyvkiadója, 2003, s. 24.

33 Szent Adalbert élete, s. 34.
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Obr. 49 Bazilika Nanebovza-
tia Panny Márie a sv. Vojtecha 
v Ostrihome, dobový pohľad z 19. 
storočia



ho častejšie. V ďalšom sa preto budeme venovať  
„maďarskému/uhorskému“ obrazom sv. Vojtecha 
tak, ako ho kodifikovala moderná maďarská his-
toriografia.
Generalizovane postoj maďarskej historiografie 
ku sv. Vojtechovi trefne vystihol Ádám Somorjai 
slovami: „Pre Maďarov je sv. Vojtech dôležitý, ale 
vždy v súvislosti s osobou sv. Štefana. Dá sa po-
vedať, že sv. Vojtech je taký dôležitý, ako si to 
vyžaduje Štefanovo hľadisko.“34

Ako jeden z prvých v modernej maďarskej histo-
riografii sformuloval základné otázky k miestu sv. 
Vojtecha v uhorských dejinách Tamás Bogyay vo 
svojej monografii Stephanus Rex.35 Tu konštatuje, 
že sv. Vojtecha nielen neskoršia tradícia pokla-
dala za apoštola Maďarov, ale už kráľ Štefan na 
jeho pamiatku dal vysvätiť ostrihomskú katedrálu 
a tým Vojtecha akoby pozdvihol za patróna uhor-
skej cirkvi a práve tento pozoruhodný moment má 
upozorňovať na rozhodujúci zvrat v živote Štefa-
na I., ktorý vyvolal sv. Vojtech.36 Postave tohto 
svätca preto vyčleňuje osobitné miesto v rámci 
časti nazvanej príznačne Nová cesta,37 v ktorej 
analyzoval základné problémy christianizácie Uhorska. Pri hľadaní odpovede na 
fundamentálnu otázku, prečo vôbec sa Vojtech začal zaujímať o christianizáciu 
Maďarov, naráža na mlčanie prameňov. Preto hľadá stopy Vojtechovho pôsobenia 
v Uhorsku (kaplnka sv. Víta na Ostrihomskom hrade, Radla a jeho druhovia ako 
zakladatelia benediktínskeho kláštora v Pannonhalme), ktoré interpretuje tak, že 
vylučujú možnosť, že by sa Vojtech na Gejzovom dvore zastavil iba raz a iba na 
krátku chvíľu.38 V ďalšom sa venuje zmienkam o sv. Vojtechovi v Legende Maior, 
konkrétne pasáži, ktorej historická, ale aj lingvistická a významová interpretácia 
sa javí byť kľúčovou k definovaniu miesta sv. Vojtecha v uhorských dejinách: 
Hunc Deo dilectius Adalbertus episcopus crismali baptismate secundum credulitatis 
sue veritatem intinxit et susceptor eius fuit.39 V Bogyayho interpretácii Vojtech 
pravdepodobne birmoval Štefana, aj keď sa tu píše o krstení (baptismate... intin-
xit), ale s pomazaním (crismali batpismate); na druhej strane spochybňuje že by 

34 SOMORJAI, Ádám. Kelet-Közép-Európa szentje : Adalbert (Vojtech=Wojciech, Béla). In HEGE-
DÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum 
IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 15.

35 BOGYAY, Tamás. Stephanus Rex. Wien : Verlag Herold, 1976, 60 s.
36 Tamže, s. 12.
37 Tamže, s. 13-17.
38 Tamže, s. 15.
39 Legenda maior Sancti Regis Stephani 5. Documenta Catholica Omnia. [2010-09-13]. Dosupné on-line: 

http://www.documentacatholicaomnia.eu/04z/z_1000-1100__Anonymus__Legenda_Maior_San-
cti_Regis_Stephani__LT.pdf.html
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Obr. 50 Publikácia Stephanus rex od 
Tamása Bogyaya [Budapest : Eccle-
sia, 1988]



Vojtech bol Štefanovým mentorom alebo vychovávateľom (susceptor eius).40 Na-
pokon zdôrazňuje, že Vojtechova misia bola apolitická, ale vzápätí v rozpore s tým 
podčiarkuje, inak veľmi dubióznu, sprostredkujúcu rolu Vojtecha pri uzatvorení 
sobáša Gizely so Štefanom, ktorý mal ďalekosiahly diplomatický význam. O týchto 
akýchsi predbežných rokovaniach o svadbe, ktoré mal sprostredkovať sv. Vojtech, 
sa nezmieňuje ani jeden prameň, Bogyay tu preto argumentuje výhradne tradíciou 
z bavorského benediktínskeho kláštora v Scheyerne.41

Tamás Bogyay sa k týmto svojim tézam vrátil o desaťročie neskôr, keď svoje 
stanoviská k postave a role sv. Vojtecha v uhorských dejinách zhrnul vo svojom prí-
spevku do svätoštefanského zborníka.42 Bogyay tu pripomína zmienky z prameňov 
o uhorských súvislostiach zo života sv. Vojtecha, zdôrazňujúc pritom jeho trváci 
a významný vplyv na Štefana I. Vychádza pritom z hypotézy o opakovanom poby-
te sv. Vojtecha na Gejzovom dvore, keď sa argumentačne opiera o lingvistickú in-
terpretáciu jedinej vety z Vita posterior: Non tacendum, quod iuxta positis Ungris 
nunc nuntios suos misit, nunc se ipsum obtulit; quibus et ab errore parum mutatis 
umbram christianitatis impressit.43 Opakujúce sa adverbium nunc... nunc... chápe 
vo význame opakujúceho sa deja,44 t. j. že sa Vojtech medzi rokmi 983 – 989 viac-
krát zastavil v Uhorsku.45 V dôvodoch Vojtechových kontaktov s Gejzovým dvo-
rom hľadá nejaké osobné motívy, keďže ako český biskup nemal ani povinnosť ani 
právo na misijnú činnosť v Uhorsku. Špekuluje aj o politických príčinách – údajne 
mal Vojtech získať u Gejzu podporu pre politické ambície bavorského vojvodu 
Henricha Škriepneho.46 Napokon sumarizuje tri momenty zo života Štefana I., pri 
ktorých pripisuje kľúčovú rolu sv. Vojtechovi: 1. charakter osobnosti Štefana I. 
a jeho zbožnosť (odôvodňujúc to tým, že Štefan ako dospievajúci mladík nemal vo 
svojej blízkosti iný vzor zbožnosti); vzťah Štefana I. k východnému kresťanstvu, 
resp. kresťanstvu gréckeho rítu (ktorý charakterizuje nie ako toleranciu, ale skôr 
chápavú solidaritu); duchovný odkaz sv. Vojtecha pri konštituovaní cirkevnej or-
ganizácie Štefanovho štátu (sprostredkovaný najmä cez postavu Aserika/Astrika-
Anastázia).47

Už z uvedených hypotéz a záverov, neraz kontroverzných, je zrejmé, že išlo 
o problémy, v ktorých sa miešala hagiografická symbolika s rovnako posvätnou 
(aspoň pre širšie maďarské kultúrne povedomie) symbolikou budovania uhorského 
štátu, v rámci ktorých neostával širší priestor pre kritickú analýzu a interpretáciu 
historických prameňov.48 Z tohto rámca výrazne vybočila až prehľadová práca 
maďarského cirkevného historika Józsefa Töröka podávajúca rozšírený encyklope-

40 BOGYAY, Stephanus Rex, s. 16.
41 BOGYAY, Stephanus Rex, s. 17.
42 BOGYAY, Tamás. Szent István és Szent Adalbert Prágai püspök. In GLATZ, Ferenc - KARDOS, 

József (eds.). Szent István és kora. Budapest : MTA Történettudományi Intézet, 1988, s. 156-160.
43 S. Adalberti Pragensis episcopi et martyris Vita altera auctore Brunone Querfurtensi. Edidit, praefa-

tione notisque instruxit Hedvigis KARWASIŃSKA. Monumenta Poloniae Historica. Series nova – 
Tomus IV. Fasc. 2. Warszawa : Państwowe wydawnictwo naukowe, 1969, s. 19.

44 Filologicky však opakovanie adverbia nunc... nunc... znamená skôr krátky časový odstup medzi 
dvomi dejmi (hneď... hneď...).

45 BOGYAY, Szent István és Szent Adalbert, s. 156.
46 Tamže, s. 157.
47 Tamže, s.158-159.
48 Skôr musíme hovoriť o účelovom využití historických prameňov.
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dický prehľad uhorských svätcov.49 Na neveľkej ploche50 tu ponúka prehľad naj-
dôležitejších stredovekých prameňov s upozornením, že v spojitosti s Vojtechovou 
osobou obsahujú údaje, ktoré je potrebné podrobiť náležitej kritike. Na margo 
Vojtechovho pôsobenia konštatuje, že ho nezväzovali politické záujmy, a tak Štefa-
novu pozornosť upriamil na tú kresťanskú Európu, o ktorej neskôr rozmýšľal spolu 
s Otom III. v intenciách univerzálnej kresťanskej ríše.51

Azda prvou samostatnou vojtešskou publikáciou, ktorá sa snažila ponúknuť 
kultúrne a geopoliticky širší pohľad, bol zborník zostavený Ádámom Somorjaim 
pod príznačným názvom: Kelet-közép-Európa szentje: Adalbert... [Vojtech – svätec 
stredovýchodnej Európy].52

Koncentrovanejšia pozornosť postave sv. Vojtecha sa v maďarskej odbornej 
tlači začala potom venovať až pod impulzom milenárnych výročí fundácie kláštora 
v Pannonhalme (996), mučeníckej smrti sv. Vojtecha (998) a korunovácie Štefa-
na I. (1000). Napriek omnoho komplexnejšiemu prístupu k postave sv. Vojtecha 
sa do centra záujmu opätovne stavia jeho vzťah k Štefanovi I. a konštitujúcemu 
sa uhorskému štátu s definovanými kruciálnymi otázkami vyplývajúcimi z hlavnej 
svätovojtešskej symboliky v maďarskej historiografii – Vojtech ako vychovávateľ 
Štefana, Vojtech ako birmovateľ Štefana a Vojtech ako mediátor sobášu Štefana 
s bavorskou princeznou Gizelou.

Prvá komplexná štúdia o sv. Vojtechovi sa objavila v publikácii Mons Sacer, 
ktorá vyšla pri tisícročnom jubileu založenia kláštora v Pannonhalme. Jej au-
tor, Pius Engelbert ju spracoval na základe veľmi solídneho prehľadu literatúry 
i kritiky všetkých relevantných prameňov.53 Osobitný zreteľ pripisuje politickému 
pozadiu Vojtechovej činnosti, ktorého oprávnene pokladá za dostatočne významnú 
postavu, ktorú sa so striedavým úspechom snažili získať vo svoj prospech saské, 
české, poľské aj uhorské vládnuce kruhy.54 V súvislosti s otázkou kristianizácie 
Uhorska upozorňuje, že už knieža Gejza sprístupnil svoju krajinu západnému kres-
ťanstvu, keď na svojom dvore prijal prvého misijného biskupa Bruna zo Sankt 
Gallen, ktorého vymenoval Oto I. Veľký – pričom na nezaslúženom opomínaní 
Brunových zásluh na christianizácii Uhorska majú podiel práve Vojtechovi učeníci 
a priatelia, ktorí od roku 990 pôsobili v Uhorsku a christianizáciu krajiny pripí-

49 TÖRÖK, József. A magyar föld szentjei. Debrecen : Tulipán Könyvkiadó, 1991, 176 s.
50 TÖRÖK, A magyar föld szentjei, s. 44-50.
51 Tamže, s. 46.
52 SOMORJAI, Ádám (ed.). Közép-Európa Szentje : Adalbert (Vojtech – Wojciech – Béla). Váloga-

tott tanulmányok. Budapest : Magyar Egyháztörténeti Encyklopédia Munkaközössége, 1994, 208 s.  
Príznačné, vzhľadom k dovtedajšiemu ignorujúcemu prístupu maďarskej historiografie, bolo publiko-
vanie doktorskej dizertácie Istvána Legezu zo začiatku 50-tych rokov (sic!), ktorá sa venovala úlohe 
svätovojtešskej misie v uhorských dejinách na základe kritiky prameňov: LEGEZA, István. Szent 
Adalbert missziós szerepe a magyar történelemben. Forráskritikai tanulmány. In SOMORJAI (ed.), 
Közép-Európa Szentje : Adalbert (Vojtech – Wojciech – Béla), s. 117-191. Svojím príspevkom na to 
reagoval Tamás Bogyay, ktorý svoj skeptický postoj sformuloval priamo v názve (Úvahy nad histo-
rickými otázkami, na ktoré sa asi nikdy nenájde odpoveď): BOGYAY, Tamás. Břevnov és a magyar 
misszió : Gondolatok történelmi kérdésekről, amelyekre talán sohasem lesz válasz. In SOMORJAI 
(ed.), Közép-Európa Szentje : Adalbert (Vojtech – Wojciech – Béla), s. 193-205.

53 ENGELBERT, Pius. Prágai Szent Adalbert : Püspökideál, politika és szerzetesség. In TAKÁCS, Imre 
(ed.). Mons Sacer 996 – 1996 : Pannonhalma 1000 éve I. Pannonhalma : Pannonhalmi Fõapátság, 
1996, s. 25-37.

54 ENGELBERT, Prágai Szent Adalbert, s. 25.
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sali sv. Vojtechovi.55 Pius Engelbert sa však v ďalšom koncentruje na Vojtechovu 
motiváciu – podrobne sa venuje známym faktom jeho života a na základe analýzy 
prameňov dochádza k záveru, že v rozpore so všeobecnou tradíciou sa Vojtech 
nikdy nechcel stať misionárom (urobil tak iba preto, že nemal inú možnosť).56 Vo 
Vojtechovom živote nachádza niekoľko základných princípov, ktoré až do konca 
určovali a podmieňovali jeho konanie: vedomie urodzeného českého pôvodu, bis-
kupská autorita a mníšska príslušnosť.57

V roku 1997 pri príležitosti tisícročia martýrskej smrti sv. Vojtecha, patró-
na ostrihomsko-budapeštianskej arcidiecézy sa uskutočnila medzinárodná vedecká 
konferencia – zborník z nej bol publikovaný až o tri roky neskôr pod názvom Ezer 
év Szent Adalbert oltalma alatt (Tisíc rokov pod patronátom sv. Vojtecha)58 a mož-
no ho pokladať za doposiaľ najkomplexnejší prehľad svätovojtešskej problema-
tiky v interdisciplinárnej (historickej, cirkevno-historickej, filologickej, teologickej 
i kunsthistorickej) reflexii u našich južných susedov. Línia tejto publikácie vychá-
dzala zo základnej svätovojtešskej symboliky konzervovanej v maďarskej historio-
grafii – Vojtech ako vychovávateľ sv. Štefana,59 Vojtech ako birmovateľ sv. Štefana60 
a napokon Vojtech ako sprostredkovateľ sobášu Štefana s bavorskou princeznou 
Gizelou.61 K tomu sú priradené aj čiastkové sondy a analýzy problémov súvisiacich 
so svätovojtešskou tematikou: Ádám Samorjai tu opakuje svoje výzvy k skúmaniu 
svätovojtešskej problematiky,62 Margit Beke sa venuje podobám a vývoju sviatku 
patróna ostrihomskej kapituly v dejinách,63 Klára Dóka sa venuje výskumu patro-

55 Tamže, s. 27. Treba podotknúť, že Pius Engelbert sa pri svojich záveroch zastrešuje autoritou Gy. 
Györffyho. (GYÖRFFY, György. István király és műve. Budapest : Gondolat, 1977, 667 s.) Odmieta 
tak nielen misijnú činnosť Vojtecha v Uhorsku, ale aj (z chronologických dôvodov) pokrstenie Štefana 
(pripúšťa však jeho birmovanie Vojtechom).

56 ENGELBERT, Prágai Szent Adalbert, s. 32.
57 Tamže, s. 34.
58 HEGEDÜS, András - BÁRODS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium 

antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, 191 s.
59 Vojtechovu rolu v Legende Maior a pozadie tejto svätoštefanskej interpretácie v spojitosti s použitým 

latinským termínom susceptor analyzoval vo svojom príspevku: GERICS, József. Quaestiones Adal-
bertinae. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. 
Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 21-24.

60 G. Érszegi v tejto otázke dospieva k problematickému záveru, že išlo o potvrdenie krstu biskupom. 
Bližšie pozri ÉRSZEGI, Géza. „Adalbert püspök... kente meg a keresztség olajával“. In HEGEDÜS, 
András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. 
Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 26-37.

61 Bližšie k tomu SZÁNTÓ, Konrád. Szent Adalbert közreműködése Szent István és Boldog Gizella 
házasságának létrejöttében. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert 
oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 39-42. S touto tzv. 
sprostredkovateľskou teóriou prišiel už T. Bogyay (pozri BOGYAY, Stephanus Rex), Konrád Szántó 
tu v súlade s ním vychádza z fresiek v krypte benediktínskeho opátstva v bavorskom Scheyerne, na 
ktorých je zobrazený Vojtech na koni smerujúci do Scheyernu, kde sobáši mladý pár. Pre Szántóa je 
smerodajný najmä text pod touto freskou (Rex Stephanus, Adalbertus episcopus Pragensis, etc. Rex 
Stephanus, cum Gisela aliisque Schyram petit, et ibi Fonte Sacro Tinctos Augustos Hymenaeos facit, 
ktorý tu interpretuje, a ktorým argumentuje. Tamže, s. 40.

62 Obsahovo de facto identické s úvodnou štúdiou v pozn. 34: SOMORJAI (2000), Kelet-Közép-Európa 
Szentje : Adalbert (Vojtech=Wojciech, Béla), s. 13-20.

63 BEKE, Margit. Szent Adalbert tisztelete az esztergomi székeskáptalanban. In HEGEDÜS, András - 
BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : 
Prímási Levéltár, 2000, s. 43-46.
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cínií sv. Vojtecha na území Uhorska (identifikuje ich 21) a analyzuje dôvody, ktoré 
v jednotlivých obdobiach viedli k voľbe svätovojtešského patrocínia64 a Gábor Ad-
riányi objasňuje rímske cesty sv. Vojtecha.65 Prítomné sú aj kunsthistorické štúdie: 
Sándor Tóth sa venuje stavbe ostrihomskej katedrály a príčinám voľby vojtešského 
patrocínia,66 Ernő Marosi popisuje na základe zachovaných dokumentov vzhľad 
ostrihomskej Porty Speciosy,67 napokon Tünde Wehli ponúka prehľad stvárnenia 
sv. Vojtecha v stredovekom uhorskom výtvarnom umení.68 Zborník obsahuje aj 
príspevky zahraničných autorov: Franz Machilek analyzuje politické pozadie kreo-kreo-
vania svätovojtešského kultu,69 Richard Pražák skúma správy o sv. Vojtechovi 
v stredovekých prameňoch českej proveniencie70 a napokon sa Kazimierz Smigiel 
venuje stvárneniu Vojtechovho života na Porta Speciosa katedrály v Hnezdne.71 
Široký záber prezentovaných tém ešte dopĺňajú štúdie, ktoré sa na svätovojtešskú 
tematiku viažu iba voľne.72 V kruciálnych otázkach maďarskej historiografie vo 
vzťahu k svätému Vojtechovi teda tento zborník nepriniesol zásadné posuny, jeho 
význam treba vidieť skôr v tom, že svätovojtešskú problematiku predstavil v širo-
kom interdisciplinárnom a kultúrno-historickom diapazóne, čím ponúkol aj nové 
témy pre potenciálny ďalší historický výskum.

64 DÓKA, Klára. Szent Adalbert patrociniumok az újkorban. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, 
István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási 
Levéltár, 2000, s. 57-68.

65 ADRIÁNYI, Gábor. Szent Adalbert római kapcsolatai. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István 
(eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 
2000, s. 69-76.

66 TÓTH, Sándor. Esztergom Szent Adalbert-székesegyháza és az Árpád-kori építészet. In HEGEDÜS, 
András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. 
Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 121-154.

67 MAROSI, Ernő. Az Esztergomi Porta Speciosa. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). 
Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, 
s. 155-163.

68 WEHLI, Tünde. Szent Adalbert ábrázolása a középkori magyarországi művészetben. In HEGEDÜS, 
András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. 
Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 165-172.

69 MACHILEK, Franz. Prágai Szent Adalbert – az Imperium Romanorum szentje. In HEGEDÜS, 
András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. 
Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 77-92.

70 PRAŽÁK, Richard. Szent Adalbert a középkori cseh irodalomban. In HEGEDÜS, András - BÁR-
DOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : 
Prímási Levéltár, 2000, s. 93-100.

71 SMIGIEL, Kazimierz. A Gnieznói székesegyház bronzkapuja. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, 
István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási 
Levéltár, 2000, s. 173-180.

72 K takým možno priradiť štúdiu K. Körmendyovej zaoberajúcej sa kódexmi a paleotypmi ostrihomskej 
katedrály (KÖRMENDY, Kinga. Szent Adalbert Esztergomi egyházának kódexei, könyvei 1543 előtt. 
In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium 
antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 47-56), ďalej teologický príspevok B. Czékliho 
analyzujúci kázne ostrihomských biskupov prednesené pri príležitostí sviatku sv. Vojtecha (CZÉKLI, 
Béla. Szentbeszédek Szent Adalbertről. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év 
Szent Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 101-112) 
a nakoniec štúdiu P. Erdőa, ktorý sa venuje cirkevnému právu v dobe sv. Vojtecha (ERDŐ, Péter. Az 
egyházjog Szent Adalbert korában. In HEGEDÜS, András - BÁRDOS, István (eds.). Ezer év Szent 
Adalbert oltalma alatt. Strigonium antiquum IV. Esztergom : Prímási Levéltár, 2000, s. 113-120).
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Moderné pohľady maďarskej historickej vedy na postavu a funkcionalitu sv. 
Vojtecha v uhorských dejinách predstavil v roku 1998 vo vynikajúcej historicko-
kritickej štúdií László Veszprémy.73 Autor tu definuje problém úlohy sv. Vojtecha 
v uhorských dejinách jednoznačne ako historiografickú otázku, pri ktorej nemožno 
vychádzať výlučne iba z výsledkov historického bádania v 19.-20. storočí.74 Upo-
zorňuje, že osobité miesto Vojtecha v uhorských dejinách súvisí predovšetkým 
s početnými zmienkami vo svätoštefanskej Legende Maior, ako aj s jeho patrocí-
niom v ostrihomskej katedrále, prostredníctvom čoho sa jeho kult začal šíriť po 
celej krajine – v kontradikcii voči tomu sa však jeho osobitá maďarská (uhorská) 
ikonografia nevyvinula, nemá ani vlastný atribút a málopočetné sú aj jeho cir-
kevné stvárnenia. Svätovojtešský kult v Uhorsku teda nikdy nedosiahol úroveň 
svätoštefanského, resp. svätoladislavského kultu.75 Medzi ťažko riešiteľné problémy 
maďarskej historiografie spojené so sv. Vojtechom radí aj otázku, či existuje sú-
vis medzi Vojtechovým menom a menom árpádovských panovníkov Belo (Béla). 
Veszprémyho názor je však objektívne skeptický.76 Podstatnou sa mu javí najmä 
otázka Vojtechovho pobytu na Gejzovom dvore, od ktorého sa odvíjajú aj všetky 
ostatné Vojtechove väzby na Uhorsko a na čo ostatne nadväzuje aj jeho neskorší 
uhorský (maďarský) kult. Konštatuje však, že na určenie presného dátumu jeho 
pobytu v Uhorsku nemáme ani jeden dôveryhodný prameň.77 Nevylučuje však, že 
počnúc 80. rokmi 10. storočia sa mohol viackrát a rôznymi spôsobmi dostať do 
kontaktu s uhorským kniežacím dvorom.78 Voľbu sv. Vojtecha za patróna prvého 
uhorského arcibiskupstva pokladá za vedomú voľbu s tým, že to bola v prvom rade 
cisárova voľba a až v druhom voľba Štefana I. a jeho dvora.

Veszprémymu sa podarilo na relatívne skromnom priestore pomenovať prob-
lematické miesta maďarskej historiografie vo vzťahu k Vojtechovi: disponuje veľmi 
dobrým prehľadom prameňov i literatúry, preto ponúka i solídnu argumentačnú 
bázu, hoci jeho ambíciou nie je ponúkať definitívne riešenia, skôr klásť ďalšie 
otázky. Aj ciele modernej maďarskej historiografie pri prehodnotení Vojtechov-
ho významu vidí preto nie v zdôrazňovaní tradičných momentov (birmovanie, 
sprostredkovanie sobáša atď.), ale v hľadaní Vojtechovej historickej úlohy v širších 
koreláciách kresťanskej stredo-východnej Európy.79

Tento objektivizujúci kriticizmus v prístupe novšej maďarskej historiografie 
k Vojtechovmu významu v uhorských dejinách možno reflektovať aj v drobnej-
ších kontextuálnych zmienkach: napríklad Gábor Klaniczay vo svojej monografii 

73 Text odznel najprv na svätovojtešskej jubilejnej konferencii v Magdeburgu v roku 1998, tu vychádza-
me z jeho maďarskej verzie: VESZPRÉMY, László. Szent Adalbert és Magyarország : Historiográfiai 
áttekintés. In Ars Hungarica, 1998, roč. 26, č. 2, s. 321-337.

74 VESZPRÉMY, Szent Adalbert és Magyarország, s. 321.
75 Tamže, s. 322.
76 Tamže, s.324-325.
77 V tejto súvislosti Veszprémy píše, že všetky takéto snahy sú čírou fikciou a do popredia sa dostali 

90. roky 10. storočia iba preto, že zmienky z legiend svojou pozíciou našepkávajú, že sa tak stalo 
v čase blízko jeho smrti. VESZPRÉMY, Szent Adalbert és Magyarország, s. 329. Porovnaj napr. 
S. Adalberti Pragensis episcopi et martyris Vita prior. Edidit, praefatione notisque instruxit Hedvigis 
KARWASIŃSKA. Monumenta Poloniae Historica. Series nova – Tomus IV. Fasc. 1. Warszawa : 
Państwowe wydawnictwo naukowe, 1969, s. 28.

78 VESZPRÉMY, Szent Adalbert és Magyarország, s. 330.
79 Porovnaj tamže, s. 330-331.
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o svätom kulte panovníkov v stredovekom Uhorsku upozorňuje na istým spôsobom 
prehnanú rolu, ktorú svätoštefanské legendy prisúdili Vojtechovi pri konverzii kra-
jiny, argumentujúc pritom tvrdením, že Legenda Maior koncipovaná v protinemec-
kom tóne mala marginalizovať dôležitú (sprostredkujúcu) úlohu Gizely v procese 
christianizácie Uhorska.80 Rovnako aj József Török vo svojich cirkevných dejinách 
Uhorska v 11. storočí konštatuje, že Vojtechova mníšska totožnosť a jeho uhorská 
misijná činnosť boli prv prehnane zdôrazňované pričom dospieva k záveru, že na 
uhorskú cirkev a mníšstvo mali jeho spolupracovníci väčší vplyv ako on sám, čo 
však nezmenšuje Vojtechove zásluhy, iba zdôrazňuje ich osobité črty.81

Pozornosť maďarskej medievistiky sa preto v poslednom decéniu začala 
presúvať z osoby Vojtecha skôr na nositeľov svätovojtešských ideí – rovnako aj 
v otázkach christianizácie Uhorska sa pod drobnohľad dostalo 11. storočie dovte-
dy marginalizované v tieni svätoštefanskej doby.82 K reformulovaniu niektorých 
zásadných prístupov došlo už v rozsahom neveľkej, ale obsahom inšpiratívnej mo-
nografii Gyulu Kristóa A tizenegyedik század története [Dejiny jedenásteho sto-
ročia].83 Vo vzťahu k Vojtechovi zotrváva na prelomovej dôležitosti Vojtechovej 
misie v Uhorsku, ktorú datuje na roky 995/996: otázkam christianizácie Uhorska 
sa venuje v osobitnej tretej kapitole svojho diela,84 kde zdôrazňuje obmedzenosť 
a bezvýznamnosť kresťanstva v rodiacom sa uhorskom štáte, pričom sa tu skôr za-
čalo udomácňovať v podobe východného rítu. V súzvuku so Štefanovým sobášom 
s bavorskou princeznou vidí význam Vojtechovej misie v tom, že otvorila uhorský 
priestor pre misiu Vojtechových žiakov (Radla-Šebastián, Aserik/Astrik-Anastá-
zius, Bruno z Querfurtu), t. j. pre kresťanstvo západného rítu.

Kristó aj v ďalších svojich prácach pokračoval v načrtnutej línii a namiesto 
misijného charakteru Vojtechovej prítomnosti na Gejzovom dvore začal dávať do 
popredia politický, resp. diplomatický charakter.85 Udomácnenie svätovojtešského 
kultu v uhorskom prostredí potom pripísal činnosti Vojtechových spolupracovní-
kov a žiakov v cirkevnej organizácii Uhorska, ako tomu bolo aj v prípade zriadenia 
Ostrihomského arcibiskupstva a vysvätenia ostrihomskej katedrály na pamiatku 
sv. Vojtecha. Tradíciou zachované mená prvých ostrihomských arcibiskupov – Do-
minik, Šebastián (azda totožný s Radlom) a Aserik/Astrik (kresťanským menom 

80 KLANICZAY, Gábor. Az uralkodók szentsége a középkorban : Magyar dinasztikus szentkultuszok és 
európai modellek. Budapest : Balassi Kiadó, 2000, s. 119. Podobne vplyv samotného Vojtecha na 
kráľa Štefana marginalizuje aj M. Bánhegyi. Porovnaj: BÁNHEGYI, B. Miksa. A bencés monostorok 
szerepe szent István államában. In Válasz úton : Pogányság – kereszténység, Kelet – Nyugat Konfe-
rencia a X.-XI. század kérdéseirő. Veszprém : MTA Veszprémi területi bizottsága, 2000, s. 121-127.

81 TÖRÖK, A tizenegyedik század magyar egyháztörténete, s. 23. Podľa Töröka mohol Vojtech oboha-
tiť mladého Štefana okrem iného aj o svoje rímske zážitky z pobytu v kláštore sv. Alexia a Bonifáca 
na Aventíne, vďaka čomu pravdepodobne zažili grécke kláštory takú priaznivú atmosféru počas 
neskoršej Štefanovej vlády. Tamže, s. 24.

82 Známym reprezentantom tohto pôvodného smerovania maďarskej historiografie bol György Györffy. 
Jeho fundamentálne dielo o kráľovi Štefanovi, dnes už v mnohých ohľadoch prekonané a kritic-
ky prehodnocované, je stále považované za priekopnícku prácu modernej maďarskej medievistiky: 
GYÖRFFY, István király és műve.

83 KRISTÓ, Gyula. A tizenegyedik század története. (Magyar Századok). Budapest : Pannonica Kiadó, 
1999, 182 s.

84 Tamže, s. 75-111.
85 Porovnaj: KRISTÓ, Gyula et alii. A magyar középkor története. Budapest : Pannonica, 2005, s. 66; 

KRISTÓ, Gyula. Magyarország története. Budapest : Osiris Kiadó, 2007, s. 88.
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Anastázius) – totiž minimálne v prípade posledných dvoch možno stotožniť s ľuď-
mi, ktorý patrili do Vojtechovho užšieho kruhu, podobne, ako to bolo v prípade 
Bruna z Querfurtu, ktorý sa v prvom decéniu 11. storočia dvakrát objavil v Uhor-
sku s misionárskym zámerom.86 V posledných rokoch sa výskum teda začal uberať 
skôr smerom k identifikácií prvých arcibiskupov, ktorých nachádzame v prame-
ňoch.87 Samotná Vojtechova osoba sa tým pádom dostala do úzadia spolu so spor-
nými a nerozriešenými otázkami, ktoré ju v maďarskej historiografii sprevádzali 
– nespochybniteľne však ostala v pozícii najvýznamnejšej cirkevnej osobnosti tej 
doby, ktorá pre mnohých slúžila ako vzor a ideál.

86 KRISTÓ, Magyarország története, s. 107.
87 Pozri napr. SÓLYMOS, Szilveszter. Az első bencés szerzetesek Magyarországon. In Paradisum 

plantavit : Bencés monostorok a középkori Magyarországon. Ed. Imre Takács. Pannonhalma : Pan-
nonhalmi Bencés Főapátság, 2001, s. 48-60; THOROCZKAY, Gábor. Írások az Árpád-korról : Tör-
téneti és historiográfiai tanulmányok. Budapest : ELTE BTK Történelemtudományok Doktori iskola, 
2009, s. 9-21 a 33-50.
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